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1) Punti 4 Bilanciare le seguenti reazioni di ossidoriduzione esplicitando nella parte
sottostante il procedimento fatto per trovare i coefficienti elettronici. Aggiungere se
necessario quanto manca al bilancio di carica e/o massa

2 Mn(NOs)s + 5PbO; + 6HNO3 — 2HMnOs + 5 Pb(NO3)2 + 2H,0

4 Zn+NOs + 70H + 6H,0— 4 [Zn(OH)s]* + NH3 (ambiente Basico)

2) Punti 4 Una miscela di solidi, di massa 1,00Kg contiene PbS. Facendo reagire la
miscela con un eccesso di HNO3; secondo la reazione

PbS + HNO3; — PbSO4 + NO2 + H20 (da bilanciare)

si sviluppano 180 dm? di NO: alla pressione di 0,800atm e T=40.0°C. Calcolare la %
in massa di PbS nella miscela
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'3) Punti 4 Calcolare la concentrazione molare di tutte le specie presenti in 0.40 litri
di soluzione satura di idrossido di calcio (Kps=5. 5'10'3)
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4) Punti 4 Calcolare il pH di una soluzione di NaCIO 0,10M. Il valore di Ka per HCIO
e Ka=5.0"10"®
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5) Punti 2 Disegnare nei riquadri sottostanti le formule di struttura di Lewis complete
per i due composti indicati. Nel caso un formula possa essere descritta da piu
formule di risonanza é sufficiente riportarne una.
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6) Punti 2 Sulla base dei seguenti valori dei potenziali di riduzione standard, indicare
qualeli delle seguenti specie é in grado di ossidare Zn a Zn?* (E°(Zn?*/Zn)=-0.761 V).

E’ (Mn*/Mn) =-1.185 V SI /. 2&?
E’ (In**/In*") =-0.490 V SK/ NO
E° (Li*/Li) =-3.040 V SI / NO
E° (Iy/2I') = +0.535 V & / NO

7) Punti 1 Scrivere il simbolo completo che identifica le specie aventi i seguenti
numeri atomici, di massa e configurazione elettronica
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8) Punti 1 Scrivere la configurazione elettronica per i seguenti ioni
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9) Punti 4 Calcolare quanti ml di una soluzione di una base debole BOH (massa
molare = 28,53 g/mol) al 32,0% p/p (d=0.89 g/ml) sono necessari per preparare 1
litro di soluzione con pH=11.00 (Kb=1.20*10-5). i
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10) Punti 4 Una soluzione acquosa contenente 1.09g di un composto (non volatile e
indissociato) in 122.4ml di H20 (d(H20)=1.00g/ml) presenta un abbassamento
crioscopico di 0.220 °C (Kcr (H20) = 1.86 °C*Kg/mol.) Determinare la formula
molecolare del composto sapendo che questo contiene C(15.66%), H(5.37%),

$(42.12%), N(36.93%). - |
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1) Punti 4 Bilanciare le seguenti reazioni di ossidoriduzione esplicitando nella parte
sottostante il procedimento fatto per trovare i coefficienti elettronici. Aggiungere se

necessario quanto manca al bilancio di carica e/o massa

a) B8Al + 3BrOs+ 24H* — 8AP*+ 3Br + 12 Hz0

b) Ss +120H — 4S8 + 28,05 + 6H,0  (ambiente basico)

2) Puntl 4 Una miscela di solldl dl massa 0.200Kg contiene CuS. Facendo reagire
""" 3secondo la reazione

CuS + HNO3 — CuSO4 + NO2 + H20 (da bilanciare)
si sviluppano 180 dm?3 di NO: alla pressione di 2.13atm e T=27.5°C. Calcolare la %

in massa di CuS nella miscela
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3) Punti 4 Calcolare la concentrazione molare di tutte le specie presenti in soluzione
satura di idrossido di rame (ll) (Kps=1.6"1 0'“')
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4) Punti 4 0.500g di KCN vendono sciolti in 500ml di H20. Calcolare il pH ed il % di
idrolisi del sale. [Ka(HCN)=7.2*10"]
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5) Punti 2 Disegnare nei riquadri sottostanti le formule di struttura di Lewis complete
per i due composti indicati. Nel caso un formula possa essere descritta da piu
formule di risonanza é sufficiente riportarne una.
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6) Punti 2 Sulla base dei seguenti valori dei potenziali di riduzione standard, indicare
qualeli delle seguenti specie é in grado di ossidare Cr?* a Cr** (E°(Cr®*/Cr?*)=-0.41 V).

E’ (M”nlz;f-Mn)z-l.ISS \% SI / Ng'
E° (Li*/Li) =-3.040 V ST / Né
E° (1/21) = +0.535 V SC / NO
E’ (Cl2/2C)) %1.358 \% E‘fs / NO

7) Punti 1 Scrivere il simbolo completo che identifica le specie aventi i seguenti
numeri atomici, di massa e configurazione elettronica

A=237=11 [Ne] 38" A=75 7=33  [Ar] 3d" 4s? 4p
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'8) Punti 1 Scrivere la configurazione elettronica per i seguenti ioni



9) Punti 4 Calcolare quanti ml di una soluzione di NHs al 25%p/p (d=0.910 g/ml)
sono necessari per preparare 200ml di soluzione 0.200M.
1000 - ©.3(2 + 2,28
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10) Punti 4 Una soluzione format da 250g di H20 e 27.00 g di un composto ha una
temperatura di congelamento di -1,200 °C. La sostanza (che si scioglie senza
dissociarsi) ha composizione in massa: C=57,1% H=4,8%, 0=38,1%. Determinare la
formula molacolare del composto sapendo che Kcr(H20)=1,86 °C*Kg/mol,
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